

【本報訊】京津城際順利運營滿一年，共運送旅客1870萬人，標誌着我國高鐵技術經受住了運營的考驗。日前，鐵道部副總工程師兼運輸局局長張曙光介紹，已有多個國家來我國考察引進高鐵技術，目前正與美國展開合作計劃。張曙光表示，我國高鐵技術出口優勢在於可以一攬子出口，技術層次豐富，建造成本比其他國家低20%。

據中國經濟網三十日報道，張曙光透露，一年來，來自美國、英國、俄羅斯、日本、意大利、澳洲、印度、南非、波蘭等30多個國家的政要、國際組織領導、和鐵路同行等累計200多批次人乘坐了動車組，考察了京津城際鐵路，對中國高速鐵路發展快、水準高、投入少，給予了充分肯定。

許多國家要求與我國加強鐵路合作的積極性很高，對引進我國高速鐵路技術裝備、開展相關合作具有明確的意向。

美衆議長考察京津鐵路

「前段時間前美國民主黨總統候選人克里和美國衆議院議長南希·佩洛西專程考察了京津城際鐵路，目前，雙方正在展開合作計劃，搭建相關的合作框架」，張曙光說。他在其他場合也表示，美國政府的這兩次考察的內容很有實質性，詳細的問了建設這麼一條鐵路需要的建設周期、造價、主要的技術標準，以及如果和中國合作的話以何種方式。

美國總統奧巴馬在執政後，決定從政府7870億美元經濟刺激計劃中撥出80億美元，用於在全美建設高鐵走廊，以緩和交通擁堵和節約能源，目前6條高鐵路線已獲立項。

巴西印度極感興趣

另外巴西和印度也對中國高鐵技術很感興趣，在印度總理考察完京津城際鐵路後，印方多次極力希望中國能提供技術、設備、人才等支援，幫助印度興建像中國京津城際一樣的高速鐵路。目前雙方也正在積極進行磋商，預計不久就會有新的進展。

在德國、法國、日本等國家高鐵技術已經很發達的情況下，我國高鐵技術出口是否具有優勢？張曙光對此很有信心。他認為我國高鐵技術出口至少有三個優勢。一是具有體制優勢，因為我國高鐵技術是在鐵道部統一領導下進行引進、吸收再創新的，如果需要出口就可以發揮集成優勢，「從工務工程、通信信號、牽引供電到客車製造等方面，我們可以一攬子出口，而這在其他國家是難以實現的，因為他們的技術是分別掌握在很多家不同的公司手中的」。

另外，他也指出，我國高鐵技術層次豐富，有兩個技術平台。250公里時速的既有線改造技術和350公里時速的高鐵技術都有。因此對迫切想發展鐵路事業但基礎薄弱的發展中國家來講更具有吸引力。再就是我國高鐵技術設計、建造成本優勢突出，能比其他國家低20%左右。

京津城際鐵路是我國第一條具有完全自主知識產權、運營速度世界最快的高速鐵路。我國鐵路在此基礎上，通過自主創新建立了一套具有完全自主知識產權的高速鐵路技術體系，形成了具有中國特色的高速鐵路運營管理模式。經過一年運營實踐證明，這一整套高鐵技術是安全可靠、舒適高效的，這標誌着我國高速鐵路技術進入了世界先進行列，也完全具有了走出國門的實力。



▲一列「和諧號」內燃動車組

(新華社)

滬世博專線建成 明年初投入運營

【本報記者楊楠上海三十日電】作為穿越世博園區且為世博專用的唯一軌道交通線路，上海軌道交通13號線一期淡水路站—長清路站5站4區間今日（30日）全線貫通，這條長約5公里的線路計劃在2010年初投入運營。

此番貫通的世博專線自北至南依次設淡水路站、馬當路站、盧浦大橋站、世博園區站、長清路站，並可在緊鄰「上海新天地」的淡水路站、馬當路站分別與軌交10號線、9號線換乘。其中的「世博園區站」還將成為唯一一座位於世博園之內的地鐵站點。屆時，觀眾可憑世博門票經安檢在馬當路站免費上車，從地下便捷直達世博園區，出站即是澳洲館、泰國館等世博國際館展區。

據上海建工交通工程建設發展公司總經理柯明崗介紹，世博會舉辦期間，此條世博專線不納入滬軌道交通運營網絡，僅開放馬當路站、世博園區站。而盧浦大橋站亦實行「去程過站不停、回程只出不進」；淡水路站、長清路站兩個站點及相關軌道區間僅作為應急、蓄車使用，世博會期間也不向社會開放。

上海建工機施公司建設者從今年1月下旬起推進馬當路站—淡水路站盾構隧道以來，克服了施工工期緊、操作場地小、地質條件複雜、進出洞風險大等諸多困難，冒着申城70年不遇的極端酷暑，按時完成了該區間段的盾構推進任務。

國產機電產品出口同比降二成

【本報記者賈磊北京三十日電】今年1-6月，佔中國出口「半壁江山」的機電產品出口同比下降逾兩成，但在美歐等主要出口市場，中國機電產品市場份額不降反升。商務部機電和科技產業司司長張驥指出，中國機電產品比較優勢仍在，未來數年內增速仍將大大高於中國GDP和世界貿易的增速。

商務部數據顯示，1至6月機電產品進出口5149.1億美元，同比下降21.3%，跌幅小於全國外貿2.2個百分點，其中出口逾3000億美元，同比下降21.1%，跌幅小於全國外貿0.7個百分點。從出口增速看，出口二十年來首次出現負增長；從出口市場看，主要出口國家和地區全線下跌，從大類商品看，家電及消費類電子、航空及零部件、汽車及零附件、通信設備及零件等主要出口商品跌幅均超過兩位數。

張驥介紹，機電產品已連續15年保持我國第一大出口商品地位。2008年，機電產品出口佔全

國出口總額近58%。今年1至5月，機電產品出口佔我國外貿出口總額的58.8%。他指出，目前機電產品出口遭遇的困難是內部原因共同作用的結果。「有國際需求萎縮的原因，也與中國機電產業粗放型增長方式有關」。張驥表示，金融危機對不同企業的影響不同，車間型、工廠型企業受到的影響較大。而營銷型企業在研發、營銷環節有一定優勢，應對主動性強，受到影響較小。

「許多企業沒有核心競爭力、沒有自主品牌、沒有影響力，數量擴張建立的龐大出口能力，在衝擊下受到很大影響」。

張驥說。近二十五年來，中國機電產品出口保持年均30.9%的增速。張驥認為即使全球經濟復甦，也難再達到這一增速。

據商務部測算，目前中國機電產品出口僅次於德國，超過美國成為世界第二大出口國。如果按原有速度增長，五年後將是德國的2.6倍，美國的3.2倍，日本的4.4倍。

中國高鐵技術將出世



建造成本低
具集成優勢

遼寧省第一條城際鐵路開通運營，圖為一列「和諧號」車組三十日駛出瀋陽城際鐵路撫順北車站 (新華社)



▲遼寧省第一條城際鐵路開通儀式 (新華社)
▼中國首條國際一流水準的高速鐵路去年在京津兩大城市間開通 (資料圖片)



高官紛紛體驗 「中國速度」

【本報訊】中新社北京三十日消息：京津城際鐵路作為中國高速鐵路「第一路」，自開通運營以來備受社會各界青睞。據不完全統計，自二〇〇八年八月一日至目前，中國已有300多批次中國部級以上高官親乘高鐵體驗「中國速度」。

鐵道部官員今日在此間告訴記者，京津城際鐵路開通後，中國國家領導、各民主黨派、國家部委、省（區）市及香港、澳門特別行政區的主要高官先後多個批次親乘考察體驗，幾乎每二天就要迎接一批，頻次之高，前所未見。

胡錦濤總書記考察京津城際鐵路後，充分肯定了京津城際鐵路建設和運營取得的成績，並囑託，不僅要建設一流的設施，而且要有一流的管理、一流的服務。他並鼓勵鐵路人要發展中國高速鐵路技術，不斷提高管理水平和技術水平，經過若干年努力，走在世界前列。

京滬高鐵明年貫通 車票價格擬五百元

【本報訊】中新社北京三十日消息：記者今日從中國鐵道部獲悉，總投資2209.4億元的京滬高速鐵路預計二〇一〇年底全線貫通。鐵道部運輸局局長張曙光預言，京滬高鐵貫通16年後將實現盈利。

張曙光說，京滬高速鐵路，預期效益好，盈利能力強，未來有望成為全球最盈利的一條鐵路線。他戲言：「未來京滬高鐵一旦上市，必將成為一隻績優股，應第一時間搶購」。

他說，從經驗來看，高速鐵路建設投資巨大，運營初期不會盈利，但是法、德、日等發達國家三年後全部贏利。

專家測算，京滬高鐵運營成本將會比飛機票便宜，如按照人公里0.4元人民幣的票價方案計算，一張座票票價相當於500餘元人民幣。

京滬高速鐵路二〇〇八年四月十八日開工興建。設計全長為1318公里，設計時速為350公里，這項舉世矚目的重大工程總投資是新中國成立以來一次投資規模最大的建設項目。

張曙光透露，目前日本、法國等國正在研發時速360公里的列車，京滬高鐵將繼續保持中國國產時速350公里「和諧號」動車組優勢，實現高速動車組整車國產化率超過八成五的目標，並全部由國內企業製造。

發改委稱價格上漲壓力逐顯

【本報記者扈亮北京三十日電】國家發展改革委副主任彭森今天在北戴河舉行的中國價格改革論壇上指出，彭森同志強調，在當前國際金融危機的背景下，一些長期制約經濟社會健康發展的體制機制矛盾更加凸顯，當前要繼續按照市場導向、污染者付費和統籌兼顧、積極穩妥的原則，推進電力、天然氣、水等資源性產品價格

和排污、污水處理、垃圾處理等環保收費改革。

彭森表示，當前經濟仍處在保增長的關鍵階段，經濟回升基礎還不穩固，國際國內不穩定不確定的因素仍然較多，調整經濟結構和轉變發展方式的壓力日益加大；流動性供應充裕，價格總水平上漲壓力逐漸顯現。

此外，孫鵬表示，商務部對外商投資房地產業並未加以特殊限制，將按現有產業政策、合理引導外資在房地產領域投資，並進一步規範房地產業投資及外商投資房地產企業等。

在被問及是否有外資因力拓案撤資時，孫鵬表示中國對外資吸引力的要素沒有改變，力拓案不會對中國投資環境產生影響。企業合同到期終止或者減資屬於正常行為，同力拓沒有聯繫。

商務部：吸收外資仍面臨困難

【本報記者賈磊北京三十日電】中國商務部外資司副司長孫鵬周四在北京表示，如果下半年國際經濟環境沒有較大變化，甚至持續低迷的話，中國吸收外資仍將面臨很大困難。他還表示，商務部對外商投資房地產業並未加以特殊限制。

未對外資投地產業設限

他是在商務部今日召開的專題新聞發布會上作上述表示。

商務部公布的數據顯示，今年上半年，全國非金融領域新批准設立外商投資企業1.04萬家，實際使用外資430.1億美元，同比分別下降28.4%和17.9%。同期，全國金融領域實際使用外資15.01億美元，同比下降48.3%。